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Jak se chodí po vlnách 
Pohádka, kterou nám vyprávlla Daniela FL~cheroťá 

Na pustém ostrovl žil poustevnlk velmi slavný pro svou viru v Roha. Denně 
zrána A: němu z pevniny pfijlžděla děvečka od krav a vozila mu mléko. chléb 
a sýr . .Jednoho dne dívka nepfijela. Nazftfi se omlouvala, že člun se ji rozbil 
a oprava zabrala mnoho času. 
"Ó, malověrná, "vykfikl rozhněvaný poustevnlk. "Což nevfš. že svati mužové 
chod/ po vlnách suchou nohou, jen s modlitbou na rtech? A ty máš tak málo 
viry v Roha. te mě necháš hladovět Jen proto, že musfš mlt čfun?.1 " 
Děvečka se zmtydlla li od té chvlle už nikdy svo11 ranní návJtěv11 
nevynechala. 
"Dlk za vaší dobrou radu, otče, " fek/a za čas skromně. "Od té doby. co 
chodim po mofi suchou nohou, jen s modlitbou na rtech. Jsem všude 
mnohem rychleji." 
Poustevnlka zamrazilo. Vůbec nechápal, že by prosté děvče od krav. které se 
snad ani nepostilo a kdovljak hflfnl žilo. dovedlo takové zázraky. Rozhodl 
.fe, že to musl vidět . • ~el doprovodu divlm na b!eh a vskutku! Děvečka 
vyblhla na útes, krátce se pomodlila, skočila doH't. snesla se na hladinu a 
rozběhla se po ni .mcho11 nohou lehce, jako když blži srnka po l011ce. 
I'oustevnfkovo staré srdce se zachvělo závisti. 
"Když to svede holka od krav, "pomyslel si. "jak by to ne.n:edl trrkm:Í' S\-'ětec 
jako jsem já. " 
Vystoupil na útes. pomodlil se. vykasal si roucho a skolil do/11. AvJak ó 
blda.1 Propadl až na dno, a protože neumlf plavat, zmftal se cln·fli v di\.:i'ch 
vlnách. až se nad nim dlvče slitovalo a se smlchem ho z mdy vytáhlo. 
/'oustevnlk sedl na bfeh11, vytřásá si mofské řasy z uff a takto naNká: ":O. 
Bože. Bože, jak je toto možné.? Jak to, že já, tak pověstnj' svou velko11 \'Irou. 
nesvedu to, co holka z kravina." 
Děvče se usmálo a fek/o: ... 
Varm·ánl: Zde pfestallte fltt a pointu .d dom)'slete sami. ona u! tam je. 
V pffpadě marné snahy otočte na druhou stranu a dočt.ěte. 



Děvče se usmálo a feklo: "VaJe víra, otče, asi nebude tak 1-elká. 1'=dyť 
jste si před skokem vykasal roucho ! Kdybyste opraw.lu ťěřil v moc 
modlitby přenést vá5 ke břehu suchou nohou, nebylo by vás to l'lthec 
napadlo!" 

. . . - - . ·- . - - - . -- -- - - . 
-- - -- - ·- -- - -- - ----- ----·· -- - - - . 

Rádobydivadlo 
Klapý nezklamalo 

Přiliš mnoho 
sebevědoml 

Rádobydivadlo Klapý má 
ve světě neprofesionálního 
divadla jistou proslulost. 
Poslední inscenace režiséra 
Valeše (Především 

Galinovy Hvězdy ranního 
nebe a Tři nány, co si 
neuměly koupit lístek do 
Moskvy podle Tfí sester A. 
P. Čechova), s nimtz 
soubor vystoupil · předloni 
zde v Hronově a v loňském 
roce ve Vysokém nad 
Jizerou), se vyznačují 
jistými atributy, které lze 
najít i v té poslední, Hory 

Jak jsme se (zase) 
nepotkali 

Tatfnck se zastfclil, maminku 
oškrtili, žena skočila z mostu 
(a 7.abila přitom kamaráda), 
dítč se nenarodilo... Život je 
_krutý, lidi zU. A není vyhnutí. 
Musíme žít. To mi (už 
poněkolikáté) sdělili členové 

Rádobydivadla Klapý pod 
autorským a reJ.ijnim , ·cdcnfm 
Ladislava Valeše. Lhostejno 
7.da prostfcdnichim Galina, 
Čechova či Rosy Likson. 
Sdčlují mi to s vámostf al 
tragickou. je->. mne má varovat. 
ale v:1.dycky mč uspi. V čem to 
kčcrtu je, 'h:! se nepotkáme? 
V7.d}1' oni hraji jak o 7Jatou 
tělku a to, co sdčlují, jistě 7a 
sdělení stoji. 
Režie Ladislava Valeše jsou 
pro mne zvláštní směsici 
ambici, exhibic (autorských, 
režijních a v důsledku nich i 
hereckfch) a sebevědomí. 

Chtějí toho fict strašně moc, 
ale - cituji z programu: "když 
se hodně chce a mluvi. 
většinou skutek utck. .. " A tak 
jsme se 7asc nepotkali . Snad 
pttštč .... 

Radmila Hrdinová 
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se připravují k porodu, na 
svět přijde malá šedá myš_ 
Především je to vždy 
okázalá ambice šokovat za 
každou cenu, a to 
především fonnou při 
naprosté rezignaci na obsah 
sděleni. Jednoduše řečeno : 
pro režiséra Valeše je 
důležitější JAK to řeknu 
více, než CO řeknu. 

Klasickým příkladem jsou 
právě Tři nány, co si 
neuměly koupit lístek do 
Moskvy. Dalši červenou 
nití, která se táhne 
posledními Valešovými 
inscenacemi, je povýšení 
hereckých nedovedností na 
záměr: za žádnou cenu 
nepřiznat, že členové 

souboru nemají příliš 

JO. srpna 1993: 

Co nového 
za řekou? 

Nic. 

technických dovednosti 
(práce s hlasem, gestika., 
mimika) a dělat, že tak to 
má být.. I když je nutné 
napsat, že herecké 
schopnosti jednotlivých 
členů souboru se s 
postupem času a 
nabývanými zkušenostmi 
poněkud zvyšuji. 
Co dodat? Snad by 
prospělo souboru a 
především Ladislavu 
Valešovi méně sebevědomí 
a více pokory. Jedině tak 
lze předejít určité 
zahleděnosti do sebe sama, 
která z práce souboru čiší 
na první pohled. 

Radka Prchalové 

Jak jsme se potkali aneb 

"Oh, lovely materiall" 

Hodiny stepu. , - nichž nejde o 
to naučit se stepont. ale setkat 
se. Deset žen a jeden jediný 
muž - ideální vfcho:zí situace 
pro pokus o postižení ženské 
duše. Anglické herečJ...!· 
dokážou jít nemilosrdně na 
hranici karikatu~·- Ale ani o 
krok dál. Maji ,-ýbomou 
pohybo\·ou i hlasornu pri1pmrn 
- shčle intonovaná angličtina 
se v jejich ústech stáYá 
neomylným prostředkem 

charakterizace stejně jako 
tanec (jak přesvědčivě zápolí s 
úklady stepové skladby!). Je to 
požitek a ,11bec nemusíte umět 
anglicky. 1-llediště hronovského 
divadla bylo pře5'-ědčh-j'm 

dukazern komunikace Hdor 
jazykové bariéře_ A tak jsme se 
potkali. 
(I kd)·ž 1..hruba ve dvou 
třetinách jsem měla pocit. re 
by neškodilo jednu nebo dYě 
lekce škrtnout a hru malinko 
popostrčit dopředu_) Pfed 
závorku ovšem budiž vy1čeno. 
fo londýnští hosté jsou studenti 
herechi a re je to asi tak. jako 
by na Hronov 7a,italo 
studentské představeni DAMU. 
Takže veškeré srovnání kulhá. 

rb 



ORGIE 
Za iivata najnliiích vrstev va Finsku. 

Demokratizace na.ff společnosti už dosáhla tak daleko, že si může každ_,íi dělat, co chce. Jelikož neexistuje {a 
marně voláme po teoretické opofe) rozdfl mezi uměním amatérským a profesionálním a jelikož mají svobodu. 
zálež/ tedy na umělcfch samých, jak s takovou svobodou nalož!. Svoboda je kázeň. To ví i Rambo, Terminátor. 
Bruce J,ee i Krampol. A nebojme se označeni umělec, není to nic nemocného, ani nakažlivého. Není zapotřebí 
se za umllectvl v sobě stydli - podle jednotlivého naturelu má či nemá někdo potřebu o sobě proh/afovat. te 
je umělec. Ale neberme mu to. Nlkdo se umělcem cft/, někdo se jim proh/afoje. někdo se tak narodl - obojí je 
~kné. lfmlnf je ale znalost mlry. Je to stav vitlz.~tvf. Bz,h vf nad kým - to nenf podstatné - možná, že se ani 
nejedná o posloupnost vertikální nebo horizontálnl. Vltězit neznamená. že na nlkom ležím a on se nemriže 
hýbat. Uměnl je stav vltlzstvl. tak proto a obyčejně. Jen si vzpomeňme, když se nám něco pěkně podař/. jak a 
co se dlje uvnltf. Je to klidné spočinutl. na ohlii!eji zvenku nebo zevnitf se objev/ stopa ráje. Pak se naučme 
do takového stavu dostat bez omamných prostfedhi, pouze za pomoci vědomi. Pak se naučme tato rozpoloženl 
.tefadit nebo navrstvit co nejčastlji za sebou ... Staneme se stopovate/i ráje. Nebudeme se smát jako Illenl. 
hudeme u obyčejně u.vmivat na znamenf jistého vltlzstvf. Když se podaff fict na jevifti dlouho pnpravovanou 
větu, pěkně ji umlstit do hloubky hledí.ftě pfed sebou - do té l!erné jámy - kde nevlme pfesně: pfejou nám, 
nebo ne? Jaký slastný pocit se vzápětl dostavuje. Pfesný opak tívodnl trémy a to nikoli náhodou. Tréma nenl 
nic jiného. nei pfedzvěst vltězstvl. Je to fysikálni proces. nlo t11šl a upozonfoje: tady se bude vftězil. Už za 
chvlli bude.f rozmisťovat své hlasité ~ty do proston, kolem. Ui za chvlli se prostor tv)°'ch úst bude muset měfit 
.r tlamou daleko rozložitěj.fl. Nezapomenout na žádné sedadlo. J/edět i o lávkách kde jsou reflektory. o 
nejtajněj.flch končinách, které ten prostor můie obsahovat. Tam vfude je zapotřebi proniknout. Neboť lidé. 
kterým takto otevfeJ ústa, mohou být poskovávani všude a ve vfem (někdo tfeba zalezl do tašk).f Když na 
tohle v.fechno pomysltm, mlvám pocit, fe neni možné vfechny ty nástrahy obejmout a nepodlehnout jim. Pfeci 
nenl možné prohrát, kdft se l!/o~k éhystá vltlzit . 
.lak vypadaji umělci, kterým se nepodafilo zvltlztt? To už asi nehudou umělci. existuje-li opravdu souvislost 
mezi uměnlm a vitězstvlm. Tak tedy poraženi. Jdou se svě§enou hlavou. neboť jsou si vědomi své prohry. 
SvlJená, pfedlcloněná hlava. vfimněme sl, jak l!asto hraji herci se skloněnou hlavou. jak se celi nahrbi a ffll!I 
své Jpatně umístěné vlty pftmo do země. kde je pfivftá peklo. Respektive parkety. Kolika hercům se plete 
vrcholné vzeplti sil s obytejnou prohrou - postavenlm mimo hm. které si nejsou ochotni pňpustit. Ale tělo je 
prozradf. Ti/o v§echno vid/. 

Synové a dcery 
Aleny Skálové 
Choreograf pr8'-'lkého tanečního 
souhoru Banda Jan Schmidt 
nc7apfe svou tancčnl minulost v 
souborech Chorea flohcmica a 
Rt1-;tica. 
Jn<;pirace dlouholetou tanečnici, 

chorcograllcou a pedago,kou 
Alenou Skálovou je tak velká, k 
pfcd divákem defiluji takfka čá~1.i 
jejkh choreografií. Vše podle 
hesla pejsek a kočička (dort). 
J. Schmidt pow.il typické 
"skálovské" prvky stylizovaného 
lidového tanec (kvality jsou dobře 
ověřeny), přidal něco 7. "čistého" 

lidového tanec, prvky· country 
t.anct1, kapku společenského tance, 
baletu a bylo hotovo. 
Neu,jacměnost tanečnfho 1..ánru se 
táhne celj,n představením spolu s 
dalším V)T32Jl}m rysem této 
chorerografie - popisnosti neboli 
ilustraci textu pfsnf. 

Im-ence a fantazie choreografa 
zůstala někde zapomenuta. 
Tanečnici jsou poměrně slu!ínč 
vyba,·eni 
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taneční technikou, jistěji 
půsohl v p.1sól.ích pomalejších než 
v d~11amictě_iškh, kde jsou 
nedostalky·. Všichni p1isobí na 
je,,išti su,·eréruúm dojmem, majf 
,~rn7. ktci~- ale hohttžel nejde z 
pocitu n1ithlf nutnosti. ale z 
venku. narctfrovaně. a tak ~ 
ne.-yhnou falešné kleči . Iludha 
Bělovlásky (Minnesengři) a 
Tichého hlasu (Jarnn· s Petrem a 
Ilonou lllricho,')11{i) je sice 
lTásrní, ale proč je reprodukce 
nahrá,·ly· tak příšerná, že S\')m 
šustotem a praskáním ruší 
přecfatm·erú. to opravdu nenm. 
Souboru by v této fazi jeho 

V5-voje prospěla práce s živou 
hudbou. Tieba jen s tamburinou, 
píšťalkou, om1čnjmi dřívky apod 
Mohl by tak získat "živého" 
par1nera, na l1erého je třeba 
reagovat, protože je pokaždé 
trošičku jin5·, nikoliv strojově 
stejnf. nereagující nahráYka. 
Banda by se tak mohla dostat dál a 
podslatně ,·tce naplnit mij tanec 
životem a radosti. I když se z.cL-í 
že tu ma_jí 7J: svého koručka již 
n~11f. 

-=~alL-.1.- Radka Tnárko,·á 



Naše lidi ui dneska prakticky zajímají jen vaše lidi 

Rozhovor s Todorem Dimitrevem 

Jak jsme jif několikrát upozorňovali, pobývá v Hronově na pozváni redakce Ježečka Kamzíčka známý 
bulharský divadelní a filmový režisér Todor Dimitrev (i• minulém čísle jsme chybně m·edli Dimitri -
omlouváme se). Pan Dimitrev má v Hronově nabitý program, neboť zde kromě divadelní přehlídky 
připravuje svou příští práci. Šéfredaktor našeho listu Ježeček Kamzíček mu osobně položil několik otázek. 

Pane refisére, můžete nám přiblížit, co tady vlastně děláte? 
Pfijel jsem na pozváni svých přátel, ale hodlám také pracovat. V česko-slm·ensko-bulharské koprodukci 
pfipra\1ljcrne \'Clkofilm o československém ochotnickém divadle na přelomu 80. a 90. let. 

Koho takový projekt napadl ? 
Mč. Jsem velký obdivo\-atcl vaši krásné země a loto téma mi již delši dobu lež.clo na srdci. 

O čem konkrétně bude film vypovfd11t? 
Pf'lbčh je prostinký. Mladý porotce amatérského divadla z Prahy se mmiluje do dč,·čcte z Hronm-a. Jejich ntahem 
proHnají pf'chlídky v Hronově, v Želči, v Chrudimi, v Pisku, část dčje se odehrává na dílně v Šumperku a \Tchol 
filmu je situován na Scénickou z.ah u v Martině. 

V čem konkrétně spočivajf přípravy filmu ? 
V současné chvfli vybíráme herce a externisty. Ve filmu se objev! mnoho autcnlick~·ch osobnosti amatérského 
di\"adla - proto jsou konkursy velmi náročné. 

Můfete ném prozradit některé postavy děje? 
Titulnl postavy jsou vymyšlené - budou obsazeny herci z Bulharska. V autentickfch rolích ,~·stoupí řada 
populámich českých a slovenských herců: _dr. Šrámkovou zahraje Jifina Bohdalová. kana Vyskočila Milan 
Lasica. Jarmilu Čemlkovou Jana Šlčpánková, Jana Clsafe Boris Rosner. Milana Strotzera Alexej Pyško. 
Jaroslava Duška Miroslav Masopust, Lumlra Tučka Jaromir Hanzlik., Pcggyho Nekolného Ladislav Frej. Petra 
Lébla Sagvan Tofi, Oldficha KužJlka Jan Přeučil, paní Mikešovou Jiřina Jirásko,.í a J.A.Pitinského Ivana 
Chftková. 

Kdy začne natálení ? 
Pravdčpodobnč již v listopadu. Na Barrandovč budou postaveny naprosto \'Črohodné kulisy hronm-ského náměstí -
budeme natáčet davové scény \1táni souborů. 

Proč se netočí přímo v Hronově? 
Pokud vím, celý podzim bude v Hronově natáčet Otakar Vána žirntopisný film s pracomím mm-em Jan Vedral. 

Proč tolik filmů s divadelní tématikou ? 
Myslím, že tato otázka je zavádějicf. O amatérech nebo chcete-li o ochotnickém hnutí nebylo zatím natočeno nic. 
Dva, tf'i, čtyři filmy přece vůbec neuškodí. Je z.de i možnost exportu. V Bulharsku je nynf téma českého 
ochotnického divadla tématem čisto jedna. 

Prosím vá,, co mů!e průměrného Bulha.ra zajfmat na českém a slovenském amatérském divadle ? 
Budete se divit, ale ,-šcchno. Je to pochopitelné, neboť u nás se o tomto tématu dlouho mlčelo. Dneska se zkuste 
projít trcba po takové Varně - z V)'kladnich skfini, z plakátm-acfch ploch. odevšad na ,ás hledí portréty ,-ašich lidí. 
zejména členů SČDO. Když naše tclevii.e př~m\šela v přímém přenosu zahájení letošního Jiráskm-a Hrono\cl, 
mám ovčfcno, 'k bylo na ulicfch jako po \')mfcni. Je mi to lito, ale naše 
lidi už dneska prakticky z.ajímajl jenom vaše lidi. 

Čtvrté čfslo. 

Pokračování příště 
Rozhovor se konal pod záštitou české sekce AIT A/IATA 

Zaznamenal Petr Lébl 


